

编辑 李昊 校对 王建英 电话 67655592 Email:zzrbzf@163.com

“非遗”名录

新郑黄帝传说

左文

新郑是中华人始祖轩辕黄帝诞生、建都地。五千年的黄帝文化，给中华民族留下了丰厚的文化遗产，黄帝传说即是其中弥足珍贵的精神财富。

黄帝传说源远流长，传布广阔。新郑黄帝传说的来源大体有三个方面：古代文献记载的关于黄帝传说，如《庄子》《列子》《史记》《大戴礼》《拾遗记》等；近年来在“民间故事集成”的普查工作中从民间大量采集的作品，它在其中占很大比重，许多都是古文献中从未见过的珍品；从周边省、区流传至新郑的传说故事。从上述三个方面，我们可以具体地了解到黄帝传说产生、流变和影响的全貌。

近几年，新郑市文化馆、市志办搜集整理黄帝传说有120多篇作品，其流传地区分布主要在河南省新郑、新密一带最多，其次也在陕西黄陵县和河北涿鹿等地区流传。

新郑黄帝传说有着珍贵的民间文学价值，对研究中华民族华夏文化有着主要的科学价值。同时，还能让全民共识黄帝是中华民族之缔造者和奠基者，是中华文明之创造者，能让华夏子孙有同根共族的归属感，从而增强中华民族的向心力、凝聚力，这对弘扬中华优秀传统文化，激励海内外炎黄子孙的爱国主义热情，积极投身中华民族的伟大复兴和祖国统一大业，将起到促进作用。

郑邑旧事

清官杨炳堃

王镜宾 杨晓鹏

杨炳堃，(1785年—1858年)，浙江省归安县(今湖州市)人，清朝嘉庆十八年拔贡，清道光二年(1822年)密云县任知县七年。

在密云期间，他勤政爱民，励精图治，造福一方，清正廉洁，两袖清风，上级给他的评语是：“才具敏敏，尽心民情。”离任时“粮款手续，有盈无绌，虽司者多方挑剔，竟以无懈可击而止。”事迹受到新密百姓赞颂。

上任之初，杨炳堃在当地率先引种水稻，改善民生。根据清水两岸地势高低，河流缓急情况，他发动农民拣石垒堰，以御涨水，将河滩荒地一律开平，改成水田，开渠引灌，播种水稻。杨炳堃以诗句的字冠首，给开挖的十五道渠分别命名，请浙江稻农农会密县人播种水稻，使当地百姓从此以后能吃上大米，提高了生活水平，百姓丰衣足食。海盐朱方增有诗称赞道：“俾云宣力引渠长，十五分流灌四乡。利泽竟看追郑白，循猷直可媲龚黄。不教僻壤成硃断，顿遣贫家足稻粱。惠政恰宜天赐瑞，双旌九穗兆丰穰。”

他关心矿工，打击窑霸。当时，他对全县窑窑逐一考察后，发现有的窑户在偏僻的沟壑设立厂局，围禁工人，名曰窝铺，实为“人圈”。为了保护工人的切身利益，改善他们的生活和劳动条件，他对窑户和工头制订了严禁窑户虐待工人的《偷窑户、工头简明条规》十一条法令，并严格执行，剥夺工人人身自由的“人圈”恶气从此结束，矿工生存环境大大改善，受到百姓欢迎。

他以身作则，倡导廉洁官风。在他的《年谱》中不止一次写道：“本县下乡，夫马一概自备，不累民间一草一木，毋虞滋扰。”他对下属的要求也是相当严格，“诛其故，恕其过，恤饥寒，严法度。”他用严格的管理，严明的法规来约束部下，不搞特权。他严于律己，清正廉明成为一代官吏的楷模，对后人至今仍有重要的启示。

域外见闻

大漠中的喧嚣

老曹

早在国内，我已经知道这个在大漠里的拉斯维加斯赌城。那方圆数百里渺无人烟的沙漠深处，竟然有一座孤独的城市，而且是以赌博业闻名天下的城市，连我这样不沾赌边的人，都非常想去看看它究竟是什么样子。

圣迭戈和洛杉矶，都有一个大赌场。据说是美国政府允许印第安人开办的，以此收入维持其生活。但拉斯维加斯这座赌城，却和印第安人无关。美国西南部，有一条横跨几个州的科罗拉多河，在距拉斯维加斯火车站48公里处，有一段水大流急的峡谷。八十年前，美国政府决定在这里建水电站，于是数千工人从全国各地奔来。在建筑大坝的同时，赌徒们也在火车站办起了赌场。这就是这座闻名世界的豪华赌城的来历。

赌城在圣迭戈市的东北，已出加州地界，在内华达州境内。沿途全是沙滩和光秃秃的灰色山岗，没有人烟的不毛之地。但穿行其间的高速公路上，汽车一辆接一辆地飞驰着，有时甚至数辆并驰，川流不息，像一条滔滔奔流的长河。

这一天，高速公路上的车流，差不多全是在公路的东侧，驰向赌城的，很少有从对面开来的车辆。我们从车窗里看到，多数三排座的面包车，大人小孩坐得满满的，有的车窗玻璃上紧贴着一张小孩的脸和狗的脸，都好奇地向车外张望，非常好玩。老美风趣，把全家大小孩及宠物，都涂画在后车窗的玻璃上，一看坐得满满的车辆和车窗玻璃上的图画，就知道是全家一齐出动了，连宠物都没有留下。有趣的是在多如潮涌的车流中，中国人很多，好像在中国的公路上。

一路上多次堵车，本来平时五个多小时的路程，结果今天开了七个多小时才到。太阳尚未落山，天色刚刚有点发暗，赌城的各种霓虹灯都已大放光芒，全城一片灿烂辉煌。

我们住进好莱坞酒楼。它并不是闻名世界的影城办的，而是几位电影明星合股购买的一个转让的酒楼，改用了这个星光闪耀的名

字。酒楼经过重新装修，刚刚投入营运，里面的床铺、柜子等所有用品，全部是崭新的。

一楼是赌场，真大，似乎一眼望不到边，摆满了老虎机和赌台。老虎机一人一台，没有具体人员管理，到柜台买来彩票自己玩。每投进去一枚，老虎机立即显示是赢还是输，很刺激人。玩老虎机的人，一般都不是真正的赌家，只是去消遣的。但是别小看这些凑热闹的人群，虽然个人玩的钱不多，但上千台几乎座无虚席，又极少有赢的，几乎全是来送钱的，所以那小小的机器，真像张着血盆大嘴的老虎，把钱如流水似的往肚子里吞，一天24小时不停，它吞进了多少钱吧！实在是小赌具赢大钱。记得看海洋世界纪录片，见过大海里有一种大鱼，它张着大嘴往前游，成群的小鱼就一直往它嘴里钻。这赌场的老虎机，跟它实在相似，可谓名副其实。

如果说老虎机是赌场里大众化的赌具，那么一张张案子似的赌台，倒是高等的而且貌似文明的赌具了。案台前几个赌家，一声不响地端坐在那里，两眼定格似的盯着牌，那神情，才真叫旁若无人，全神贯注，那一刻，即使传来他家中发生了再大的事情，我相信他也不会不闻不理，绝对不会分神的。这些人才是真正的大赌家。酒楼老板对有些大赌家十分热情，管吃管住，招待周到。当他输光了，还负责给买返程机票，并开上豪华小车上他上飞机。老板就像一个“文明”的强盗，只抢你的金银财宝，并不扒掉你身上即便很值钱的衣裳，更不图财害命。这叫手下留情，给财源留路。

我们在赌城住了两个晚上，每天晚饭后，便到拉斯维加斯大道上看热闹。白天似乎没有什么看头，赌城的规模，像我们国内一个县城那么大，不过是几十层高的大厦很多就是了。全城静悄悄的，仿佛在休息。然而，天刚一黑，全城灯火齐明，霓虹灯异彩纷呈，其繁华景象，令人不由精神振奋。没有去过巴黎吗，这里的埃菲尔铁塔就是仿照巴黎真塔建造

的。要看好莱坞大片吗，不必买票上电影院，这里大街上的大银幕，彻夜不停地放映。凯撒酒楼门前的大喷泉，更是引人入胜的去处，几十米长的大水池，中间一长溜喷泉，忽高忽低，忽长忽圆，变着花样喷射，彩灯照耀，景色奇异，让人兴奋不已。

虽然数百家赌场里，有十多万人在那里拼搏，沮丧地掏钱，还有上万人在其他各种娱乐场所里游玩，但街上的游人似乎更多，多得像球场结束时出口处拥挤的人群。有意思的是，在摩肩接踵的人群里，竟然有那么多的中国人，一时，我竟恍如走在郑州的德化街或二七路上。他们中，有刚从大陆去的旅游者，个个穿着崭新的西装，铮亮的黑皮鞋。更多的还是衣着随意的侨居者。白人不是很多，他们已在十天前圣诞节时过来了。

我们上街看夜景，当然少不了外孙女王雅歌。这个一岁半的小丫头，几个月前才学会走路，现在居然不要大人抱，偏要自己在路上走。霓虹灯照得街上亮如白昼，且又闪烁好玩，街上的人是那么多，小丫头哪里见过这样热热闹闹的地方，她竟自己兴奋得边走边哈哈笑起来了。

这时候，我才恍然大悟，女儿和女婿，他们并不赌钱，为什么还要数次来玩，我看，也就是图的这份热闹吧。

圣迭戈是个山区城市，社区分散，居民稀少。人们一早开车去上班，去上学，下午天快黑时回来，就关门不出，在自己的屋里或院子里活动。一到晚上，街上就更是静得没有一点声音，只有寂寞的路灯在亮着凝固般的清辉。

冷冷清清的圣迭戈，让人感到寂寞沉闷，住久了，就想找个热热闹闹的地方活跃一下身心，提提精神，就像是一个人在阴凉的屋子里等待的时间长了，会觉得清冷，就想到外面的阳光下暖暖身子，才感到舒服一样。

看来，人气旺盛的地方，也是有它特殊的诱惑力的。

闻汉堂记



龟座博山炉(2)

张健奎

这尊龟座博山炉之奇不单单是底座是龟，罕见少有，还有一奇就是炉盖了。

汉乃至以后的魏晋，博山炉是生活中常见的焚香所用器具，也叫博山香薰或博山熏炉。炉体像是青铜器中的豆，豆形的炉体上有盖，炉盖做成山形，镂空，山形足够的高，加上有孔，完成熏香的功能。山形雕成飞禽走兽，山间飞鸟走兽出没，这样的装饰象征传说中的海上仙山。熏香之时，山体烟雾缭绕，真似仙境呢。

请看这尊博山炉的炉盖，靠底部的一层是群山起伏，底座相连，每座山上都有动物形象，它们是猴、兔、狐、狼。这没什么新奇，可是请看山峰，那是一个比山大得多的巨大鸟，正面向，鸟伸出两只爪抱住一只小鸟，像哺乳的妈妈给孩子喂奶；背面看是鸟的双翅，鸟身和鸟的尾巴，做得精细，羽毛毕现。鸟头顶部恰似山峰。

真得称奇了。摆出几件博山炉，就可以看出原本有高度有气孔就足够使用的博山炉，制作者融入了多少奇思妙想，精湛手艺，当时并没有专业的艺术家，只有所谓的“皂隶”之人，他们心中所想手中所做的无非是他们生活中所有想象应有的，他们心灵手巧地做出来了，这些原生态的艺术精品，凝聚着草根艺术家的聪明才智，是历史留给我们后人的财富。

知味

“庐山三杯鸡”

李波

庐山有一道特色菜“庐山三杯鸡”。三杯鸡以其肉质酥嫩、原汁原味、浓香诱人、味道醇厚而闻名于世。其选料为一年的小仔鸡，加工成块状后放在砂锅内，放入一杯酱油、一杯猪油、一杯地地道道九江陈年封缸酒，经文火焖制而成，成品色泽金黄，口感细腻，香气入鼻，配料有红椒、蒜子、姜片、葱结。焖制的时间为50分钟。是庐山最为正宗的一道当地菜，当今来庐山旅游的游客总是少不了尝一尝三杯鸡。

据传当年蒋介石和宋美龄在庐山上美庐居住时，最喜欢吃的一道菜就是“庐山三杯鸡”，而且这道菜是蒋夫人用来招待重要贵宾和政界要人的一道必备菜。说起三杯鸡这道菜颇有来历，传说与南宋大英雄文天祥有关，那“臣心一片磁针石，不指南方不肯休。人生自古谁无死，留取丹心照汗青”豪言壮志不知激励了多少人的崇拜。南宋末年，民族英雄文天祥(江西吉水人)抗元被俘，广大人民群众十分悲痛。一天，一位70多岁老婆婆手拄拐杖，提着竹篮，篮内装着一只鸡和一壶酒，来到关押文天祥的牢狱，祭奠文天祥。老婆婆意外地见到文天祥，悲喜交集，原来外传文天祥已被杀害，她是前来祭祀文丞相的。她见文丞相还活着，后悔没带只熟鸡，只好请求狱卒帮忙。那狱卒本是江西人，心中也很敬佩文天祥，老婆婆的言行使他深受感动。想到文天祥明天就要遇害，心里也很难过，便决定用老婆婆的鸡和酒，为文天祥做一次像样的菜肴以示敬仰之情。于是，他和老婆婆将鸡宰杀，收拾好，切成块，找来一个瓦钵，把鸡块放钵内，倒上米酒，加盐，充做调料和汤汁，用几块砖头架起瓦钵，将鸡用小火煨制。过了一个时辰，他们揭开一看，鸡肉酥烂，香味四溢，二人哭泣着将鸡端到天祥面前。文丞相吃酒，食鸡肉，心怀亡国之恨，慷慨悲歌。第二天，文天祥视死如归，英勇就义，这一天是十二月初九。

后来，那狱卒从大都回到老家江西，每逢十二月初九这一天，必用三杯酒煨鸡祭奠文天祥。因此菜味美，便在江西一带流传开来。传到江西庐山之后，逐渐成为著名的“庐山三杯”这道名菜，一些大酒店小餐馆为了改善口味，又将三杯鸡稍作改动，即一杯甜酒、一杯酱油、一杯麻油。用这三杯佐料和鸡块一并倒入沙钵内，然后加入少许凉水，生火慢煨，直至肉烂为止。其色香味俱全，鲜美无比。

新书架

《青春不应被浪费》

毛昆仑

真正的社会规则是什么样的？为什么说在职场上社会情商最重要？如何从现在就开始培养社会情商？怎样经营自己的独立人脉？为什么好玩的人能成为伟大的领导者？如何让眼睛里始终有光？……

继《趁年轻，折腾吧》唤起青年回归“折腾”

本能之后，袁岳在《青春不应被浪费》中更有针对性地提出建立独立的人际关系、提高社会情商、社会学习和校园学习并行等策略，为青年的成长提供最实用的指导、最落地的方法。

好多人也许觉得“青春就应被浪费”，但过来人袁岳以诚挚的态度、生动的例子、丰富的经

验，启发在路上的人感到内心呼应，在走向成熟社会人的主动转变中，感悟出属于你独有的“折腾”信仰。

老太太说：当你不去旅行，不去冒险，不去谈一场恋爱，不去尝试没试过的生活，只是每天挂着QQ，刷着微博，逛着淘宝，干着我80岁都能做的事情……你要青春有什么用。

人活一世，最高境界是拥有为梦想行动，不会遗憾的人生。

折腾过的生命丰富壮阔，折腾也需要理性行动。敢想敢做敢闯荡。袁岳唤醒青年的主动成长，写给只愿青春无悔的你！

连载



海军参谋长非尔德豪斯上将在会见刘华清时特别强调，海军必须拥有舰载航空兵，以保证水面舰艇和潜艇的活动。他介绍说，“鹞式”战斗机原来设计主要是截击轰炸和侦察，后来改进了机载雷达，使之可

为化解航母立项带来的巨额投资压力，刘华清可谓宵衣旰食，煞费苦心。在《刘华清回忆录》中，他写道：

航母论证过程中，我多次听汇报，强调要充分对比论证使用航母、舰载机与使用陆基航空兵、加油机、岸基飞机的作战效费比。后来中央军委工作，继续关注航母问题，要求国防科工委和总参装备部，在航母的发展上要把握预研费、研制费、装备费结合起来，统筹安排；要和既定的舰船、飞机、武器、电子装备发展规划结合，而不是都挂在航母大项目里专门安排，搞大规划，使上级无法研究。我明确交代，列计划必须由中央军委讨论。

经济实力尚难支撑，科技水平也有差距。为此，刘华清先后批准总参、国防科工委、海军和空军部门的领导和专家学者，多次前往美国、法国、俄罗斯、乌克兰等地考察航空母舰，并同意国防工业部门从俄罗斯聘请航母设计专家来华讲学，还引进了部分设计技术资料；航母关键配套项目的预研，也有了实质性进展。总参和国防科工委则反复组织对考察、引进、预研成果

进行分析、论证和评估。这些工作，使军内外很多领导和专家加深了对航空母舰和舰载机大系统工程的认识与了解。

舰载机系统是航母工程的重中之重。为尽快发展和提升我国航空工业水平，刘华清一方面力主瞄准国际高技术市场引进先进航空装备和生产技术，一方面面向21世纪组织协调新型飞机和关键设备的研制攻关。

1997年6月初，国产新型歼-10飞机实现首架总装交付。这是在刘华清的直接领导下，继歼轰七(“飞豹”)一飞冲天之后，我国航空工业取得的又一重大成果。喜讯传来，刘华清亲赴研制基地视察祝贺。15年前，是他直接主持召开立项研制协调会，打响了歼-10飞机工程的发令枪。剪彩仪式上，81岁高龄的刘华清深情地拉着身披大红绸花的新型战机缓缓前行，眼含热泪连连赞叹：“太好了！太好了！”令无数在场航空人感佩动容。

1997年8月24日至9月3日，刘华清率中国政府代表团出访俄罗斯。这是1990年5月以来，为引进包括“苏-27”飞机在内的俄罗斯先进

武器装备和相关生产技术，刘华清第四次赴莫斯科。七年间，苏联联合成为俄罗斯，中俄政府间军技混委会俄方主席四次易帅，中方委员也不断调整，只有刘华清作为中方主席，从一而终干到离职，在退休前夕为自己主导的中俄政府间军事技术合作项目画上了一个圆满的句号。

谈判结束，回国在即，他通过夫人徐虹霞转嘱航空工业总公司总经理朱育理：“‘苏-27’项目是首长工作生命结束之前组织的最大一项工程，你们一定要协助他把后续工作完成好。”朱育理牢记嘱托，很快在国内实现了第一架“苏-27”战机组装首飞成功。

“瓦良格”号航母为掌控航母核心技术，凸显后发优势，刘华清曾尝试过多种解决方案。早在20世纪80年代初期，他试图与英国合作，购买或建造轻型航母，搭载垂直起降战斗机。1984年11月访英时，他特意参观考察了英国海军的“无畏”号航空母舰、“鹞式”舰载战斗机和攻击型核潜艇。“没有核潜艇和舰载‘鹞式’战斗机，就打不赢马岛战争。”英国

以进行空中格斗。“在乌岛海战中，‘鹞’起了关键作用，成功抗击了来袭的敌机。”非尔德豪斯上将的得意之情溢于言表。然而，由于英方要价过高，加之复杂的国际政治军事背景，合作谈判无果而终。

1985年夏，澳大利亚退役的“墨尔本”号航空母舰驶进广东中山港。两万吨排水量的“墨尔本”号航母是英国“二战”末期设计建造的，1949年澳大利亚海军将它购买下来，进行了五年多的现代化改装，加装了大中型舰载机斜角甲板、蒸汽弹射器、新式阻拦装置，以及帮助飞行员在航母甲板上降落的“菲涅尔”助降反射镜等。1955年，“墨尔本”号航母正式服役，成为澳大利亚皇家海军的旗舰。1982年，“墨尔本”号航母退役，随即被广州造船厂以“拆购”方式买下。

刘华清闻讯，下令海军装备部和海军装备论证研究中心抽调30多名专业技术人员，组成调研组迅速前往现场对“墨尔本”号航母平台进行全面考察。

“墨尔本”号航母退役时，澳方拆除了包括武器系统、动力系统、

电子系统在内的所有装备，舰艉舱也被固定焊死，唯有航母飞行甲板上的弹射器和阻拦索等装置基本保存完好。刘华清得报，指示海军装备部将其拆卸下来，组织相关研究实验和模拟训练。

1995年5月，从乌克兰传来消息：原苏联在黑海造船厂建造的一艘未完工的航空母舰准备出售，正在寻求买主。刘华清得到报告后，指示总参、海军和中国船舶总公司迅速调研论证，提出可行性报告。

1995年5月，从乌克兰传来消息：原苏联在黑海造船厂建造的一艘未完工的航空母舰准备出售，正在寻求买主。刘华清得到报告后，指示总参、海军和中国船舶总公司迅速调研论证，提出可行性报告。中船总公司总经理黄平涛受命前往乌克兰检查刘华清亲自批准的中乌燃气轮机设备购买合同执行情况即将起程。就在临出发前一天，副总参谋长曹刚川和海军副司令员贺鹏飞来到京西宾馆，向他传达刘华清的紧急指示：“增加一项任务，到黑海船厂考察‘瓦良格’号航母，看看有没有购买的价值。”

黄平涛是刘华清任舰艇研究院院长时的老部下，对刘华清研制中国航母的夙愿了然于心。为完成老首长的重托，黄平涛迅速调整出国行程，对考察事项作出了周密安排。在乌克兰黑海船厂，黄平涛一

行受到热情友好接待。据舰厂负责人介绍，这艘名为“瓦良格”的在建航母1985年12月开工建设，排水量55000吨，舰长302米，舰宽35.4米，飞行甲板长70.5米，吃水10.5米，采用4台燃气轮机。截至1991年11月，建造完工率已达68%。然而，随着苏联解体和乌克兰独立，“瓦良格”号航母的续建与归属成为俄乌两国间一个悬而未决的问题。不论是乌克兰完成“瓦良格”后续工程，还是让俄罗斯赎回“瓦良格”航母，双方都苦于捉襟见肘的财力而难以如愿。1995年，俄罗斯以抵偿债务形式将“瓦良格”送给乌克兰。乌克兰为化解经济危机，急欲从国际市场寻找买主，以甩掉这个“烫手山芋”。黄平涛从乌克兰考察回国后，立即向曹刚川和贺鹏飞汇报考察情况，并建议购买“瓦良格”号航母。其理由，以我国现有的造船能力，建造航母技术难度较大，购买“瓦良格”不仅大大缩短建造周期，而且可以发展具有自主知识产权的航母装备打下良好的科研和训练基础。